

Превенция преступлений – что это такое?

Превенция преступлений – это устранение, уменьшение причин преступности и факторов, благоприятствующих ей, уменьшение возможностей для преступного поведения, предупреждение совершения преступлений.

Другими словами, превенция преступлений – это принимаемые меры с целью воспрепятствовать развитию не встречавшихся ранее преступлений; уменьшить и при возможности ликвидировать имеющуюся преступность; препятствовать попаданию детей и молодежи на преступный путь; вывод опытных преступников с преступного пути; уменьшить страх людей стать жертвой преступления; проинформировать людей о гражданской ответственности в деле содействия снижению преступности.

Говоря простым языком, превенция преступлений – это предупреждение более тяжкого преступления. Например, за угрозу убийством предусмотрена уголовная ответственность, предусмотренная ст.119 УК РФ. Это превентивное преступление, привлечение к ответственности по ст.119 УК РФ – является предупреждением на будущее, что если за угрозы убийством наказывают, то за убийство и подавно. Предусмотренная уголовная ответственность за совершение преступлений, предусмотренных ст.ст. 115, 116, 117 УК РФ – это предвестники того, что раз нарушитель может причинить физическую боль человеку, легкий вред здоровью, значит он способен и на более тяжкие поступки, этими статьями предупреждаются его деяния по совершению более тяжких преступлений, за совершение которых он будет наказан. Это профилактика.

Возникает вопрос: как может преступление, своим совершением принесшее определенный вред правам и свободам граждан, быть превентивным? Здесь можно только предположить, что тяжесть вреда не достаточна, для квалификации на более тяжкое преступление, но не может быть не замеченной в принципе, ради профилактики того самого более тяжкого преступления.

Превентивная (криминологическая, профилактическая) политика реализуется посредством системы



М.А. Горячкина

*Помощник Борского городского прокурора
Нижегородской области,
юрист первого класса*

профилактики правонарушений, общественных движений за укрепление правопорядка.

Доминирующее значение в осуществлении превентивной политики несет полиция, так как в соответствии со ст. 1 Федерального закона от 07.02.2011 N 3-ФЗ «О полиции», предназначена для защиты жизни, здоровья, прав и свобод граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства, для противодействия преступности, охраны общественного порядка, собственности и для обеспечения общественной безопасности.

Главной задачей превентивной политики является выявление противоправного поведения как можно раньше, чтобы не допустить более тяжелых общественно опасных последствий.

В подавляющем большинстве случаев, совершению тяжких и особо тяжких преступлений предшествует менее общественно опасное поведение будущего преступника. Особенно это касается так называемой «бытовой» преступности.

Изучение уголовных дел, поступающих к прокурору на утверждение обвинительного заключения зачастую показывает, что преступник перед совершением тяжкого общественно опасного деяния, ответственность за которое предусмотрена ст.ст. 105, 111 УК РФ, неоднократно ранее подвергал свою жертву побоям, истязаниям, либо причинял ей легкий вред здоровью (ст.ст. 115, 116, 117 УК РФ).

Профилактика преступлений представляет собой в первую очередь деятельность оперативных подразделений органов дознания по предотвращению подготавливаемых преступлений и пресечению покушений на них.

Вдумайтесь в такой пример: своевременно, по семейно бытовому конфликту за оскорбление, угрозы

со стороны одного из супругов к нему не были приняты меры, орган дознания вынес постановление об отказе в возбуждении уголовного дела, к нему также не были применены меры административного воздействия, так как мелкого хулиганства в квартирной ссоре тоже никто не усмотрел. Участковый уполномоченный поговорил с супругом о жизни и строго указал на недопустимость. Супруг осознал свою безнаказанность, и в следующий раз избил жену и выгнал ее из дома. Очевидно, что нарушитель должен быть наказан, именно реально наказан, тогда он в следующий раз подумает, прежде чем нарушать. В данном случае нарушителя можно было бы привлечь к административной ответственности по ст. 5.61 КоАП РФ за оскорбление, так как состав административного правонарушения на лицо. Однако, что получается: производство по делу об административном правонарушении по указанной статье возбуждается исключительно прокурором (ст. 28.4 КоАП РФ), а из смысла ч. 2 ст. 1 ФЗ «О прокуратуре РФ», органы прокуратуры не правомочны осуществлять надзор за гражданами, таким образом, и возбуждать дела об административных производствах в отношении граждан.

Практика выявления и расследования преступлений, предусмотренных ст.ст. 115, 116, 119 УК РФ в жилищно бытовой сфере на территории Борского района выглядит следующим образом.

В первом полугодии 2013 возбуждено 67 уголовных дел анализируемой категории, из них направлено в суд 36 (АППГ – 50 и 26 соответственно). В 2012 году возбуждено 113 уголовных дел данной категории, из них направлено в суд – 67 (АППГ – 106 и 65 соответственно). ■